



援疆专家孙辉（右）做客喀什人民广播电台进行科普宣教。

对医生要求比较高，但对患者预后更好。”杨文钢告诉记者，到喀什以后，自己开展了多项新技术，包括首例急诊 Stanford A 型主动脉夹层手术、首例 PFO 介入封堵术等，“看着自己亲自‘传帮带’的医生们逐渐独自胜任了手术，看见业务培训台下一双双求知若渴的眼睛，看见下社区义诊时当地群众感动的泪水，我感到自豪和骄傲”。

除了派出临床科室的骨干专家外，上海还派出了医院管理人才，将先进的医院管理理念和工作方法带到新疆。上海市肺科医院宣传处孙辉援疆后，担任喀什二院院长助理、医务部主任，他以等级复评审为契机，梳理了医院的各项规章制度、医疗服务流程以及医疗风险点的查漏补缺，“我来以后的工作重点就是推动喀什二院三甲复评审，随着社会的发展，国家对于三甲医院高质量发展的内涵和要求，肯定比以前更高，医院的管理也要与时俱进的。通过以评促建、以评促改，帮助医院各项工作持续向好”。

同时，孙辉还十分重视宣传工作，“当地老百姓健康方面的知识是比较缺乏的，因此针对一些地方病、慢性病，我们主动联系了喀什人民广播电台，邀请我们的专家教授在当地人上班的时间段做一些健康科普，这样既能拓展当地老百姓的医学健康知识面，进而提高他们的健康素养，也能提升医院的知名度和美誉度”。

此外，上海援疆医疗队通过师徒带教、传帮带、援疆项目培养等方式，让先进医疗技术和临床经验在喀什落地生根。陶晓明是第十批第一轮援疆医疗队的副领队，回到上海后，他仍然心系喀什，“回来后常常跟我带教的学生联系，其中有两个学生想考上海的医学研究生，我就辅导他们专业上的内容，今年成功考上了复旦和同济，我相信他们学成回喀什后一定会成为医院科室的中坚力量”。

人才是一家医院发展的基石，公开资料显示，“十三五”以来，上海市委托上海健康医学院为喀什地区定向培养医学本科人才，上海健康医学院院长吴韬（第八批上海援疆医疗队领队，曾任喀什二院党委副书记、院长）十分重视这项工作，截至目前，已培养了124名医学本科人才。同时，依托复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院以及同济大学医学院为喀什地区定向培养医学研究生人才，目前已经培养了42名。上海援疆对口的喀什职业技术学院医学系还开设并招收了高职临床医学和高职护理学的学生，在上海和喀什两端构建了一个比较完善的“高职—本科—研究生”的系统卫生人才学历教育培养体系。

过去的10年，喀什二院实现了自身的跨越式发展，背后联结的是上海喀什一东一西两座城市深厚的情谊。而未来的10年，喀什二院仍将一步一个脚印，继续不断向前。“大家齐心协力，最终获益的，是当地的各族群众。”周斌说。■